红

品

质

初

筑

质

量

诚

高质量发展模式下的"滨河速度"

-访甘肃滨河食品工业(集团)有限责任公司总经理许文亮

王晓 万秀秀

3月19日,陇酒品评品鉴暨 招商推介会在成都举行。在推介 会上,甘肃滨河食品工业(集团) 有限责任公司(以下简称"滨河集 团")总经理许文亮从六大优势出 发,解析了高质量发展模式下的 "滨河速度",赢得了与会嘉宾的 一致认可和高度赞许。



甘肃滨河食品工业(集团)有限责任公司总经理许文亮。

今年,恰逢滨河集团成立40周年。40 年风雨兼程、砥砺前行,滨河集团在恪守工 艺、秉承匠心、厚植品质中实现了自身跨越 式发展,在守正创新、拼搏奋进中为全省经 济社会高质量发展作出了突出贡献。近期, 《甘肃日报·酒界观察》专访了滨河集团总经 理许文亮,听她解读滨河集团高质量发展的 "秘诀"。

问:作为我省高端白酒的代表,滨河集 团是如何以品质赢得口碑,实现从小到大、 成为陇酒典范的华丽转身?

许文亮:长期以来,无论是建成2万 亩生态九粮酒城,还是自建万亩酿酒有 机原粮种植基地,滨河集团始终坚持全 产业链有机匠心质造,坚持原料质量安 全可控,为实现"弘扬九粮香型品类,培 育最具价值品牌"的企业愿景奠定了坚 实基础。为进一步提升产品品质,滨河 集团在传承汉代"九酝春酒法"的基础 上,博采四大香型酿造工艺之精华,自创 九粮九轮酿造工艺,并获得4项国家专利 技术。作为"省级非物质文化遗产",九 粮九轮酿造工艺对原料的选取极尽严 苛,非当年不用、非颗粒饱满不取。经过 300多次单粮实验、500多次组合实验, 最终确定了九粮的最佳配比。所酿之酒 具有熟粮香、陈香、植物香突出,多香复 合,且酒体绵厚、净爽、回甘长等特点。 此外,滨河原酒不仅拥有四重储酒优势, 而且通过露天酒罐、高温陶坛、日照陶坛 和地下酒窖陶坛储备原酒5万吨,有效保 证了滨河的产品质量。

问:民营经济做大做优做强离不开产业 结构的优化升级。那么,滨河集团在优化产

业结构方面有哪些经验做法?

许文亮:产业结构优化升级是经济转型 升级的重要内容,也是高质量发展的重要保 障。长期以来,滨河集团始终秉承"人至诚、 酒至醇、业至远"的企业价值观,牢固树立和 践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持生 态优先、绿色发展,将生态建设与产业发展 有机结合,实现了经济效益、社会效益、生态 效益的同步提升。

2015年,滨河集团将总部搬迁至民 乐县生态工业园区,占地2.6万亩。以公 司核心产业白酒、葡萄酒为龙头,科学规 划现有农、林用地和工业用地,厚植生态 底色,强化科技赋能,突出文化铸魂,创 建国家 4A 级旅游景区,打造集三产业于 一体的现代产业园区,以实现传统产业 的提质增效。同时,在民乐县委县政府 的大力支持下,经过几年努力,滨河九粮 液文化旅游景区已发展成为一个工业旅 游与休闲农业、白酒历史文化、商务旅 游、研学旅游等融合发展的新型旅游景 区。2018年,该景区被评定为国家4A级 旅游景区。

近年来,民乐县以市场需求为导向, 推行"保姆式"服务,在全县上下营造亲 商、爱商、安商、护商的良好氛围。置身良 好的发展环境,滨河集团制订《甘肃滨河 集团10万吨九粮香型白酒产业园项目规 划方案》,坚持企业主导与政府引导相结 合,全力构建一流现代产业体系、一流市 场营销体系、一流科技创新体系和一流白 酒品牌体系,努力跻身中国白酒行业第一

问:如今,数字经济的触角已经深入到

社会发展的各个领域。数字化转型发展是 企业高质量发展的必然要求。滨河集团是 如何以"数智"赋能助力企业发展的?

许文亮:随着全球化的发展,产业竞 争日益激烈,数字化转型和创新成为了 企业提高竞争力、实现可持续发展的重 要手段。"数智"赋能,必将为企业插上腾 飞的翅膀。近年来,滨河集团非常重视 数字化转型发展。在集团"二五"规划落 地的五年里,始终把数字化转型作为重 点工作在推进,数字化转型的步伐不断 加快。思想上高度重视。作为白酒企 业,我们要努力运用数字化技术,力求实 现从传统制造业向智能制造业的转变。 行动上迅速落实。为了实现产品全生命 周期管理,我们通过应用物联网、大数据 和人工智能等先进技术,坚持"一物一 码",促进"产、储、供、销、开"全生命周期 的智能化和精细化管理。成效上不断拓 展。为了提高组织协同效率和财务管理 能力,我们建设了OA办公平台和U8C财 务 ERP 系统,通过专业的数字化工具,完 成了组织和财务的数字化转型;为了更 好地满足消费者需求,提升品牌影响力, 拓展销售市场,我们建设了数字化营销 平台,通过精准的数据分析和个性化的 营销策略,加强对渠道的管控,在提高商 家积极性的同时,与消费者建立更直接 紧密的联系。今后,我们将持之以恒在 数字化转型的道路上上下求索,始终保 持市场竞争优势和发展活力。

问:滨河集团成立于1984年,成功入选 "中华老字号"品牌。那么,您如何看待守正 与创新两者之间的关系?

许文亮:发扬优良传统、把握正确方 向、坚持改革创新是我们前行的动力和 指南。多年来,滨河集团坚持守正与创 新相结合,指导企业稳步前进、锐意进 取。我们坚持用品牌承接工艺,用品质 赢得市场,不断创新"九粮香型"工艺。 随着白酒行业的竞争与发展日趋激烈, 滨河集团在企业运营的各个层面努力创 新。工艺方面,持续强化九粮香型的特 色优势;品牌方面,不断优化品牌结构和 品牌 IP 活动;传播方面,结合品牌定位精 准传播人群;渠道方面,坚持"客户中心' 理念,不断深化线上线下渠道覆盖面,拓 展消费场景,提升客户消费体验,激发消 费活力。

问:您认为滨河九粮液在竞争日益激烈 的白酒行业中脱颖而出的关键是什么? 未 来,滨河集团如何进一步开拓国内外市场, 助力陇酒"走出去"?

许文亮:品质是灵魂,而创新是引领 发展的第一动力。从最初的县级小酒厂 到如今"中国白酒工业100强",多年来, 滨河集团在守正创新中开创事业发展新 局面。为了进一步提升创新体系整体效 能,集团积极和科研机构加强合作。如, 与中国食品发酵研究院合作,由研究院利 用更先进的设备和机器,帮助滨河观察酒 体各项物质的分类、变化,确定滨河九粮 液的独有优势——含有125种呈香呈味及 五香五度凸显。近几年,滨河集团多次参 加国际大赛,频频斩获奖项,充分展示了 国际业界及消费者对滨河品质的认可。 在未来,滨河集团将继续传承工匠精神、 坚守品质追求、培育创新动能,坚定不移 地走好品质和品牌建设之路,挖掘传承中 华酒文化,积极融入国内国际双循环发展 新格局,大力推动陇酒"走出去",践行陇 酒企业社会责任,向世界展示甘肃白酒好 品牌的深厚底蕴,让世界一睹甘肃白酒的 独特内涵与魅力。

风劲扬帆图新志,砥砺奋进正当时。 时值滨河集团成立40周年之际,公司正 以"弘扬九粮香型品类,培育最具价值品 牌"为牵引,树立"方向标",规划"路线 图",制定"落实表",向着中国酒企第一 阵营奋楫再出发,为建设幸福美好新甘 肃、开创富民兴陇新局面注入新动能,为 助力实现"陇酒百亿产业发展"目标塑造 新优势。



一杯匠心酒远饷缤纷客

陇酒组团亮相第110届糖酒会侧记

牛瑞娟 程丽娜

蓉城三月春风暖,陇酒佳酿笑 颜展。3月22日,为期三天的第 110届全国糖酒商品交易会(简称 "糖酒会")落下帷幕。省商务厅组 织陇酒企业组团参加糖酒会,陇酒 企业开展展览展销、产品推介、招 商订货、对外宣传等系列活动,面 向全国广大经销商及合作伙伴推 出现场展示、品鉴佳酿、推介宣传 等系列活动。

第110届糖酒会是2024年度首个行业 大型展会,是食品饮料企业全年谋篇布局的 出发点。展会旨在为全国糖酒各生产、流通 企业及经销商之间宣传产品、展示技术、推 介品牌、开拓市场搭建相互交流与交易的优 质平台。据悉,此次展会展览面积达32万 平方米,参展单位6000余家,参观人数逾 30万人。

品评品鉴巧借春糖平台

3月20日,第110届全国糖酒会开幕当 天,陇酒展馆内人头攒动,络绎不绝。五湖 四海的酒水客商慕名而来,或驻足观赏、或 细细品鉴、或热切洽谈。有近百名客商在参 观、洽谈后表示出了强烈的合作意向。

在糖酒会开幕前夕,由省商务厅、省 酒类流通产业促进中心、省酒业协会及 甘肃省葡萄酒产业协会主导的"陇酒品 评品鉴暨招商推介会"于3月19日在成 都成功举办,国内白酒、葡萄酒专家,省 外商会、协会代表,酒类经销商、跨界消 费者、签约代表、媒体记者等120余人参 加了推介会。推介会上,金徽、滨河、汉 武3家白酒生产企业和莫高、祁连、紫轩 3家葡萄酒生产企业代表进行了企业介

推介会期间,主办方还启动了"陇酒 佳酿'酒'等你来"全媒体活动,邀请中央 驻甘媒体、省内主流媒体组成全媒体采访 团,深入陇酒企业,挖掘陇酒深厚的文化 底蕴,讲好陇酒故事,助力陇酒发展。

在推介会现场实现了河西走廊葡萄酒 战略合作、莫高葡萄酒飞天系列经销、金徽 酒区域平台经销、汉武御系列产品海南地区 经销和祁连传奇系列葡萄酒经销、古河州酒 业系列产品经销等合作协议的签署,进一步 推动了陇酒打破地域局限"走出去"的步伐。

抱团推介放大陇酒优势

在招商推介会上,省商务厅党组成员、 副厅长邹军表示,陇酒是甘肃省特色优势产 业之一。目前,全省注册酒类生产企业187 家,已培育出金徽、红川、滨河、汉武、古河 州、崆峒、皇台、莫高、紫轩、祁连、国风、黄河 等一批知名陇酒企业。2023年,陇酒总销 售额突破70亿元。2024年是我省确定的 "优化营商环境提质增效年"。省商务厅将 一如既往竭诚为广大企业提供全方位、全流 程、全生命周期的服务。

省酒业协会会长张秉庆表示,当前, 我省正在全力构建"一核三带"区域发展 格局,大力实施"四强"行动。处于发展的 关键节点,陇酒品牌也正以崭新姿态,蓄 势出发,向着百亿目标铿锵迈进。面向未 来,陇酒企业只要紧紧抓住历史机遇,奋 发敢为,就一定能进一步推动陇酒产业实 现长足发展。

作为西北白酒行业的龙头企业,金徽酒 坚持"布局全国、深耕西北、重点突破"的发 展战略,积极拓展以上海为中心的华东市场 和以内蒙古为中心的北方市场。金徽酒省 内销售公司联席总经理李娜在推介会上表 示,陇酒抱团参加第110届糖酒会,金徽酒 携旗下年份酒、金徽酒老窖等系列参展。希 望通过糖酒会进一步扩大金徽酒的品牌影 响力和知名度,也希望陇酒未来能有更长足

的发展。



陇酒展馆现场。

红川酒业是参展的陇酒代表性企业 之一。红川酒业携65度成州原浆、锦绣 陇南及新品青山锦绣、绿水锦绣、金成州、 经典成州等产品隆重亮相。红川酒以其 独特的品质和深厚的文化底蕴获得了与 会嘉宾的认可。红川酒业相关负责人表 示,2023年红川酒业实现营业收入同比增 长17.5%,交出了一份优异的成绩单。在 本次糖酒会携全系产品亮相,着重向外推 介产品,持续打响"纯粮自酿"品牌影响 力,助力陇酒产业高质量发展。

滨河集团总经理许文亮从滨河酒2万 亩生态九粮酒城、九粮酒城 4A 级旅游景 区、九粮九轮酿造工艺、原酒4重储酒优 势等多个方面揭示滨河集团的高质量发 展"密码",并对滨河酒参展产品进行了集 中推介。

守护匠心增强竞争优势

"没想到陇酒品类这么多、这么好喝,品 尝后让人印象深刻。"现场众多酒水客商品 尝后对陇酒的品质和口感赞不绝口,充分认 可陇酒强大的市场潜力。

历经千年传袭,陇酒兼收并蓄、博采众

长,品质持续提升,屡屡斩获国内外大奖。 "三低工艺"成就了金徽酒"只有窖香,没有 泥味"的典型风格;"手工酿造"展现了红川 酒世代相传的"非遗"工艺;滨河九粮液传承 汉代九坛春酒法精髓,以"九粮九轮"酿造工 艺开宗立派……这些都是陇酒白酒品牌走 向更大市场的底色,也是陇酒保持竞争力的 底气。

河西走廊葡萄酒更是精彩无限。莫高 成为我国首家规模化种植酿造黑比诺的葡 萄酒企业;紫轩在全国首家取得葡萄和葡萄 酒有机食品、有机产品"双认证";祁连酒业 融合传统工艺和现代科技,填补了我国冰酒 酿造技术空白。还有古河州、汉武、皇台、崆 峒等白酒品牌和威龙、国风、凉州、红桥等葡 萄酒品牌都已在陇原家喻户晓。陇酒的比 较优势和产品特色日益鲜明。

聚焦展会,陇酒企业高规格参展势不可 挡;展望未来,陇酒全国化之路行稳致远。 2024年期待更多全国酒商与陇酒携手,共 嬴名酒发展新篇章。



牛瑞娟 冯国强

尊重消费者是企业经营的首要前提。对 白酒生产企业来说,尊重消费者就是诚信经 营,为消费者提供高质量放心的酒类产品。在 刚刚过去的"3·15"国际消费者权益日,红川酒 业产品备受消费者关注和青睐。作为陇酒标 杆品牌,红川酒业以"品质取胜、客户信赖、用 户放心"的服务理念,致力于打造产品品质,以 品质赢得消费者口碑,推动企业进入高质量发 展"快车道"。

据统计,红川酒业2023年实现营业收入 14.73亿元,同比增长17.5%;实现税金2.95亿 元,同比增长9.3%。能够实现不断突破,靠的并 不是消费者的偶然选择,而是红川酒业对品质坚 守的一以贯之。

红川酒业持之以恒筑牢品质根基,坚定酿 酒主业、坚持传统工艺、坚守纯粮品质、坚决转 型赋能,积极开展生产系统"大比武",举办白 酒生产技能大赛、包装化验检测技能大赛、品 评技能大赛,推动生产技术自动化、标准化、精 细化,强化人才支撑体系,夯实红川酒品质基 础,持续巩固在纯粮白酒市场上的坚实地位和 核心竞争优势。

今年是实现"十四五"规划目标任务的关 键一年。红川酒业锚定高质量发展这个首要 任务,以正在推进的年产1.2万吨纯粮原浆酒 项目作为省列重大项目。该项目建成后公司 的年产原浆酒能力将提升至1.8万吨,行业地 位将大幅跃升、企业效益同步提升。为如期完 工,实现今年10月1日"新厂喝新酒"的目标, 红川酒业倒排工期、挂图作战、对标目标、全力 以赴推进项目建设。该项目的顺利推进让红 川酒业有实力和底气,走好高质量发展之路, 打好品质至上攻坚战。

不容忽视的是,红川酒业针对整体发展 制定了清晰明确的目标,紧紧依托营销与品 质"双轮驱动",不断向内求、向外看、向前走, 以品质力、品牌力、渠道力、文化力穿越行业 调整周期,各项工作稳步开展、有序推进,各 项事业进入了新状态、站上了新高度、开创了

打造高端酒类品牌不仅需要深厚的品牌实 力,而且需要不断的创新。近年来,红川酒业持 续推出多款深受消费者喜爱的高端产品。2023 年,红川酒业高端新品锦绣陇南青山、锦绣陇南 绿水上市。酒体中,有时光窖藏之味与馥郁芳 华的酒香;包装上,有自然生态之美与高端大气 的质感。据了解,该系列产品一经上市就备受 消费者喜爱,还拿下了"感官质量奖""创新产品 奖"等多项大奖。产品的成功推出固然有品牌 的天然加持,但更多的还是红川酒业对高品质 高创新的坚持。

在成功推出高端产品、完成高端白酒产品 布局的同时,红川酒业一刻没有放松过对次高 端、中低端产品的升级再造。为了满足消费者的多元化、小众 化需求,红川酒业不断推陈出新,先后推出了65度成州原浆、 60度坛藏原浆、红川小镇等特色化新品,并在500毫升常规款 的基础上,延伸出3000毫升、248毫升装的锦绣陇南、金成州、 经典成州、飞天成州等。这些产品先后获得了"绿色食品""绿 博会金奖""青酌奖""青云奖""最具影响力产品品牌""消费者 喜爱的产品"等荣誉。

过去的一年,红川酒业顺利通过"中华老字号"复核,荣获 "全国五一劳动奖章""甘肃老字号""甘肃省用户满意企业" "甘肃社会责任企业""推动行业发展卓越贡献企业""践行社 会责任突出单位"等称号。同时蝉联"国家级放心酒工程·示 范企业""中国酒业生产企业百强""甘肃民营企业营收50强" 等诸多荣誉。这些荣誉让红川酒业的高品质基因始终熠熠生 辉。在陇酒高质量发展的大背景下,一个蓬勃发展的新红川 正在阔步走来。

"金徽18年"荣获年度中国酒业明星产品

柴春

近日,在2024第九届中国酒业论坛暨中国酒业金樽奖颁 奖盛典上,金徽酒旗下代表产品"金徽18年"荣获"年度中国酒 业明星产品"。

作为中国酒行业的重磅奖项,中国酒业金樽奖的颁授是论 坛历年来的重头戏,也是中国酒业企业实力与品牌价值的集中 体现。该奖项于2012年发起,基于酒类行业大数据,联合国内 外经济专家、酒业行业专业机构,经过严格审核筛选,评选出在 行业中有突出贡献的企业和个人。

今年,金樽奖迎来全新升级。奖项分为人物类、品牌类、产 品类、营销案例类、ESG类五大类,共设置"年度中国酒业杰出 企业家""年度中国酒业金推手""年度中国酒业杰出品控官" "年度中国酒业明星产品""年度中国酒业上市公司 ESG 先锋 奖"等十大奖项。

其中,"年度中国酒业明星产品"奖网罗了近一年来酒 业市场表现最亮眼、市场最认可、前景最具预期的优秀产 品。据了解,"金徽18年"是金徽酒旗下的高端产品。它使 用稀缺的四月樱花春曲和"三低三长"的工艺酿造,采用有 着400多年历史、国家一级文物的槐木酒海储藏,拥有独特 的国槐香,集天地精华、人文匠心为一身,陈香舒适,醇厚 绵甜。

据悉,2023年,包括"金徽28年""金徽18年""世纪金徽" "柔和金徽""能量金徽""金徽老窖"等在内的金徽酒代表产品 均实现良好动销和稳步增长。全年实现营业收入达25.48亿 元,同比增长26.64%。营收创下近五年新高。

从产品结构来看,金徽酒不仅实现了全线产品的营收增 长,而且成功实现将"高端化"打造为企业业绩增长的主要推动 力。数据显示,金徽酒旗下300元以上产品实现销售收入4.01 亿元,较上年同期增长37.13%,100元至300元产品实现销售 收入12.88亿元,较上年同期增长32.28%,100元以下产品实现 销售收入8.16亿元,较上年同期增长14.22%。其中,以金徽年 份系列、金徽老窖系列为主的高端产品毛利率较上年增加2.85 个百分点。

今年,金徽酒提出了实现营业收入30亿元、净利润4亿元 的业绩目标。高端化与布局全国市场的策略,将助力金徽酒进 一步积蓄力量,实现突破。